

[A-66]

SARDAR PATEL UNIVERSITY

FYBA (External) Examination

Tuesday, April 26, 2022

03:00 pm - 05:00 pm

TR 101

Paper – 1: Translation



Total Marks: 70

## Notes:

1. Figures to the right indicate full marks.
2. Mention clearly the option you attempt.

પ્રશ્ન : 1 અનુવાદના પ્રેરક પોષક પરિબલો તથા અનુવાદ પ્રવૃત્તિમાં સહાયક સામગ્રી વિશે નોંધ લખો. (18)

અથવા

પ્રશ્ન : 1 મુદ્દાસર નોંધ લખો.

1. અનુવાદનું પ્રયોજન
2. સારા અનુવાદના ધોરણો

પ્રશ્ન : 2 નીચે દર્શાવેલ પરિભાષાનો અંગ્રેજી અનુવાદ કરો. (17)

યોગ એટલે શું? યોગ એટલે માત્ર આસન:- ના, યોગ એટલે માત્ર પ્રાણાયમ:- ના, યોગ એટલે માત્ર ધ્યાન:-ના, યોગ એટલે માત્ર શુદ્ધિકરણ:- ના, તો શું? યોગ એટલે સર્વાંગી સ્વાસ્થ્ય (શરીર+મન), (શરીર+આત્મા). યોગ શબ્દ ખૂબ જાણીતો થયો પરંતુ એની સાથે એનું મહત્ત્વ ખોવાઈ ગયું-સાચો અર્થ ખોવાઈ ગયો. યોગ શાસ્ત્રમાં ઋષી પતંજલીએ માત્ર શરીરની વાત નથી કરી. શરીર સાથે મન,બુદ્ધિ, ઈન્દ્રિયો અને આત્મા(પરમ ચૈતન્ય)ની વાત પણ કરી છે. યોગ જીવન જીવવાની માર્ગદર્શિકા છે, જેવી રીતે શ્રીમદ્ ભાગવત ગીતામાં પૂર્ણ પુરુષોત્તમ શ્રી કૃષ્ણ ભગવાન આપણને જીવવાનું લક્ષ્ય, જીવનના મૂલ્યો શીખવે છે એવી જ રીતે યોગશાસ્ત્ર રોજબરોજ શરીર અ મનને કેવી રીતે કેળવવું એની જાણકારી આપે છે. યોગશાસ્ત્રમાં આ જે ઉપર ચિત્ર દોર્યું છે એના વિશે વિગતે જણાવું છે-આપણી અંદર 5 ઈન્દ્રિયો, 5 કર્મેન્દ્રિયો અને 5 જ્ઞાનેન્દ્રિયો છે. આ ઈન્દ્રિયો આપણને લોભાવે છે, બીજી વસ્તુઓ માટે આકર્ષણ ઉત્પન્ન કરે છે. પરંતુ મન ઈન્દ્રિયોને કાબૂમાં લાવી રાકે- મન ને કોણ કાબૂમાં લાવે તો એ છે બુદ્ધિ.

અથવા

ગાંધીજીની ગમે તેટલી સ્પષ્ટતાઓ છતાં ગાંધીવાદ અને ગાંધીવાદીઓ બનીને જ રહ્યા. ગાંધીજીનાં જીવનમૂલ્યો દર્શાવતી વિચારધારાને સહેલાઈ ખાતર કોઈ 'ગાંધીવાદ' તરીકે ઓળખવા માગતું હોય, તો ઠીક છે. શબ્દને વળગવાને બદલે વિચાર અને ભાવની સ્પષ્ટતા થવી જરૂરી છે. કેમ કે, એ પણ એક ગાંધીમૂલ્ય છે. ગાંધીજી કદી ભાવ કે આચરણ વગરના શબ્દોનાં ખોખાંને વળગી રહ્યા નહીં. સત્ય, અહિંસાથી માંડીને બીજાં અનેક મૂલ્યો અને વ્રત પાળવા તેમણે આજીવન પ્રયાસ કર્યો. તેમની મહત્તા આ કસોટીમાંથી સો ટકા પાર ઉતરવામાં નહીં પણ પૂરી નિષ્ઠાથી આ કસોટીઓ આપવામાં- સતત આપતા રહેવામાં છે. આદર્શ એવો જ હોય કે જે આંબી ન શકાય, પણ તેની તરફ જોઈને, તેને માર્ગદર્શક ગણીને, તેના સુધી પહોંચવામાં જીવન ખર્ચી શકાય. એ અર્થમાં ગાંધીજીનું જીવન અને તેમણે સેવેલા આદર્શો- આ બંને વચ્ચે પણ તફાવત હતો. ગાંધી સેવા સંઘના કાર્યકરો સમક્ષ આપેલા એક પ્રવચનમાં તેમણે કહ્યું હતું, 'કોઈ એમ ન કહે

(P. T. O.)

કે હું ગાંધીનો અનુયાયી છું.હું એકલો જ મારો અનુયાયી બનું એટલું બસ છે. મારો પોતાનો પણ હું કેવો નબળો અનુયાયી છું એ હું જ જાણું છું.કારણ હું મારી માન્યતાઓને અનુસરતું આચરણ કરી શકતો નથી.'

પ્રશ્ન : 3

નિम्ન લિખિત પરિચ્છેદ કા ગુજરાતી મેં અનુવાદ કરો ।

(18)

સાહિત્ય સમાજ કા વર્ણન હૈ, સમાજ કા પ્રતિવિચ્ચ હૈ, સમાજ કા માર્ગદર્શક હૈ તથા સમાજ કા લેખા-જોખા હૈ। કિસી બી રાષ્ટ્ર યા સભ્યતા કી જાનકારી ઉસકે સાહિત્ય સે પ્રાપ્ત હોતી હૈ। સાહિત્ય લોકજીવન કા અભિન્ન અંગ હૈ।કિસી બી કાલ કે સાહિત્ય સે ઉસ સભ્ય કી પરિસ્થિતિયોં, જનમાનસ કે રહન-સહન, ખાન-પાન વ અન્ય ગતિવિધિયોં કા પતા ચલતા હૈ।સમાજ સાહિત્ય કો પ્રભાવિત કરતા હૈ ઓર સાહિત્ય સમાજ પર પ્રભાવ ઢાલતા હૈ।દોનોં એક સિક્કે કે દો પહલૂ હૈ।સાહિત્ય કા સમાજ સે વહી સંબંધ હૈ, જો સંબંધ આત્મા કા શરીર સે હોતા હૈ।સાહિત્ય સમાજ રૂપી શરીર કી આત્મા હૈ।સાહિત્ય અજર-અમર હૈ।મહાન વિદ્વાન યોનનાગોચી કે અનુસાર સમાજ નષ્ટ હો સકતા હૈ, રાષ્ટ્ર બી નષ્ટ હો સકતા હૈ, કિન્તુ સાહિત્ય કા નાશ કબી નહીં હો સકતા।

અથવા

વર્તમાન મેં મીડિયા સમાજ કે લિએ મજબૂત કઢી સાબિત હો રહા હૈ। સમાચાર-પત્રોં કી પ્રાસંગિકતા સદૈવ રહી હૈ ઓર ભવિષ્ય મેં બી રહેગી . મીડિયા મેં પરિવર્તન યુગાનુકૂલ હૈ, જો સ્વાભાવિક હૈ, લેકિન ભાષા કી દૃષ્ટિ સે સમાચાર-પત્રોં મેં ગિરાવટ દેખને કો મિલ રહી હૈ। ઇસકા બડા કારણ યહી લગતા હૈ કિ આજ કે પરિવેશ મેં સમાચાર-પત્રોં સે સાહિત્ય લુપ્ત હો રહા હૈ, જબકિ સાહિત્ય કો સમૃદ્ધ કરને મેં સમાચાર-પત્રોં કી મહત્તી ભૂમિકા રહી હૈ, પરંતુ આજ સમાચાર-પત્રોં ને હી સ્વયં કી સાહિત્ય સે દૂર કર લિયા હૈ, જો અચ્છા સંકેત નહીં હૈ। આજ આવશ્યકતા હૈ કિ સમાચાર-પત્રોં મેં સાહિત્ય કા સમાવેશ હો ઓર વે અપની પરંપરા કો સમૃદ્ધ બનાવું। વાસ્તવ મેં પહલે કે સંપાદક સમાચાર-પત્ર કો સાહિત્ય સે દૂર નહીં માનતે થે, બલ્કિ ત્વરિત સાહિત્ય કા દર્જા દેતે થે।

પ્રશ્ન : 4

નીચે આપેલ ફકરાનો હિન્દી માં અનુવાદ કરો.

(17)

આજના મોટાભાગના વિદ્યાર્થી એવું માનતા હોય છે કે દરેક શિક્ષકને હોશિયાર વિદ્યાર્થી જે સારો લાગતો હોય છે. પણ ખરેખર એવું નથી હોતું જ્યારે કોઈ વિદ્યાર્થી પરીક્ષામાં નાપાસ થયો કે જીરો માર્ક્સ આવે છે ત્યારે એનું સૌથી વધુ દુઃખ એના શિક્ષકને જ થતું હોય છે. એમને એવું લાગે છે કે શું હું આટલું બધું ખરાબ ભણાવતો હોઈશ અને જ્યારે કોઈ વિદ્યાર્થી પરીક્ષામાં સારા માર્ક્સ લાવી પાસ થાય છે ત્યારે તેના શિક્ષકને જેટલી ખુશી થાય છે કે એટલી ખુશી વિદ્યાર્થી કે તેના મા-બાપને પણ થતી હોતી નથી. માટે શિક્ષક વિશે ક્યારેય કોઈ વિદ્યાર્થીએ ખોટું ના વિચારવું જોઈએ. શિક્ષક માટે તો બધા વિદ્યાર્થીઓ સરખા હોય છે. શિક્ષકને જો કેંક આપવું હોય તો એમણે શીખવાડેલી વાતો જીવનમાં ઉતારો અને એને અનુસરો બસ. સાચા શિક્ષક માટે એ એકલવ્યનાં અંગૂઠા જેટલું મૂલ્યવાન સાબિત થશે.

અથવા

મધ્યરાત્રીનો પ્રહર વિત્યાને ઠીક ઠીક સમય થઈ ગયો હતો, જો કે હજી પો ફાટવાને વાર હતી. આકાશમાં હમણાં જ ઊગેલા ચંદ્રની દૃષ્ટિ કુરુક્ષેત્રના અપૂર્વ સંહારના દૃશ્યોથી ટેવાઈ ગઈ હતી. રોજ અસંખ્ય શબો, કણસતા શરીરો, મશાલો લઈને પોતાના પ્રિયજનોને શોધતી પત્નીઓ અને માતાઓ આ બધું જ જોવું પડતું હતું. પરંતુ આજે તો ચંદ્રનાં કિરણો જેવી જ ઝગારા મારતી એક અનોખી શૈયા પૃથ્વી પર રચાયેલી દેખાતી હતી. અર્જુનના ગાંડીવ ધનુષ્યમાંથી છૂટેલાં શેરોની ચમકદાર પથારી પર ભીષ્મ પિતામહ સૂતા હતા. એમના કાન પર રણ મેદાનની સ્મશાનવત શાંતિમાં કવચિત કોઈનો કણસાટ સંભાળતો હતો કવચિત કોઈનું હૃદય વિદારી નાખે એવું રુદન અથડાતું હતું.

\*\*\*\*\*